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Awkotnpa Epmietoolvng tou p

N

Sy > o~
. Noo® .
1 -vrawehw — Kewoviwn kozawlw

3TN OUVEXELX Ba TTIEPLYPAPOUE TO JIACTNUX EUTILOTOCUVNG YLX TNV PMECT TLUY| TOU
TANBUCUOU OTLE GKOAOUBEG TTEPITTWOELG:

1. H petafAnt X oakoAoUBEL KAVOVLKT) KXTOXVOUT
2. H petafAnt X Oev okoAOUBEL KAXVOVLKT) KOTOVOUN

— J€ OUTN TN TIEPITITWON UTTOBETOUE OTL TO Oelyua givol dpKETX peyaAo (n > 30)
» Emiong Ba e€etdooupe xwplota av YVwpi{oUE TNV TUTILKT] GTTOKALOT o 1) OXL.
» OTtov 10 o elvol GyvwoTo XPEL{OUNOTE TN t-KXTOVOUT.
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Awkotnpa Epmietoolvng tou p

» OTOWV TO o EIVOL YVWOTO Ba €XoUpE

Tumkr artdkAton g X

(o
ox = —F=
X \/N
ALKOTN UK EUTLETOCUVNG TNG L
To (1 — a) * 100% OLAOTNUX EUTILOTOOUVNG YLOL TNV /4 ELVOLL: _ x ',"k' F x _}.,
_ _ [ = \n' ——
X — zox, X + zog] 6} 5
OTIOU TO z (z-score) AaUB&VETAL £TOL WOTE
Z~N (1)

P(Z<z)=1-4a/2

> MepBwplo opdApatog: E = zox
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t-Kotovopr (t-distribution)

Eival yvwotn ko w¢ Student’s t distribution kot oXeTI{ETAL UE TNV TUTILKY] KXVOVIKN
KOTOLVOUT).

‘OTIWC KOIL 1] TUTILKT] KOVOVLKT) KXTOVOLT) 1) t-KOITO(VO Y] €ivOil GUETPLKT YUPW OTTO TO
MNOEV, EXEL KXUTTOVOELOT LOPQY) KOL 1] CUVAPTNON TIUKVOTNTOG TLBavVOTNTOG givoil
TavToU BETIKN.

> Mapouclalel EYOAUTEPT OLOOTIOPX TLUWYV OE GXEON TN TUTILKI) KOVOVLKT] KOTXVON.

» H popen ™ng e€aptdrot armo 1o peyebog Tou deiypatog N. MEALOTA 1) LOVOOLKN
TOXPAUETPOG TNG oUpPBoAileTal ue df kot gival dpeoo ouvoedepevn e To N.

df =N -1 (BaBuoi eleubepiag)
oo +_d? N (e.1)

‘000 10 df au&avel n t-kaTavour) TIPooeyyilel OAO KOL TIEPLOCOTEPO TNV TUTILKN
KOXVOVLKT] KATOVOT.
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t-Kotovopr (t-distribution)

v

v

v

Tnv t-kotovoun e df BaBpouc eAeubepiog Bo TNV cupBoAiloupE WG tys
SUVAPTNOT) TIUKVOTNTOG TIOAVOTNTOG

Méon TN

Alxomop&

(S (L 8N
40
el | thwd-o
E(T)=0
2
vivi- E13)-(ED2)
V(T)=di/(@df-2) 3950

N -\
2 Z — N
!S:i - \l’/ [:1.:] "-;.:s Py 4 ES
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t-Kotovopr (t-distribution)

The standard deviation
of the standard normal
distribution is 1.0

af=q 4 N=1
The standard deviation
of the ¢ distribution

isV9/(9-2)=1.134

l
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t-Kotovopr (t-distribution)

2 7 N2 .
(2 T T Sworuncs |
¢ A vy —

ook O afprob [ P T T P L 7 P
ene-lail_ ﬂﬁ 0;2_0 0.15 0.10 0.05 0.025 0.01 0.005 0.001 0.0005‘

> twoails 050 040 030 020 040 005 002 001 0002 0.001

\ df|

&w\ '& 1 0.000 1.000 1.376 1.963 3.078 6.314 1271 31.82 63.66 318.31 636.62
}’ 2 0.000 0.816 1.061 1.386 1.886 2.920 4.303 6.965 9.925 22327 31.599

{N 3| 0.000 0.765 0.978 1.250 1.638 2.353 3.182 4.541 5.841 10215 12.924

4] 0.000 0.741 0.941 1.190 1.533 2.132 2776 3.747 4604 7173 8.610

5 0.000 0.727 0.920 1.156 1.476 2.015 2,571 3.365 4.032 5.893 6.869

6| 0.000 0.718 0.906 1.134 1.440 1.943 2447 3.143 3.707 5.208 5.959

7| 0.000 0.711 0.896 1119 1.415 1.895 2.365 2.998 3499 4.785 5.408

8 000 0.706 0.889 1.108 1.397 1.860 2.306 2.896 3.355 4501 5.041

9 /gﬁ, 0.703 0.883 1.100 1.383 1.833 2.262 2.821 3.250 4297 4.781

000 0.700 0.879 1.093 1.372 1.812 2228 2.764 3.169 4.144 4.587

L,sc&i(i 11 0.000 0.697 0.876 1.088 1.363 1.796 2.201 2.718 3.106 4.025 4.437
12 0.000 0.695 0.873 1.083 1.356 1.782 2179 2.681 3.055 3.930 4.318

13 0.000 0.694 0.870 1.079 1.350 1.771 2.180 2.650 3.012 3.852 4.221

14] 0.000 0.692 0.868 1.076 1.345 1.761 2145 2.624 2977 3.787 4.140

15 0.000 0.691 0.866 1.074 1.341 1.753 2131 2.602 2.947 3.733 4.073

16 0.000 0.690 0.865 1.071 1.337 1.746 2,120 2.583 2921 3.686 4.015

17| 0.000 0.689 0.863 1.069 1.333 1.740 2110 2.567 2.898 3.646 3.965

18 0.000 0.688 0.862 1.067 1.330 1.734 2.101 2.552 2878 3610 3.922

19] 0.000 0.688 0.861 1.066 1.328 1.729 2.093 2,539 2.861 3579 3.883

d‘g :” -3 20 0.000 0.687 0.860 1.064 1.325 1.725 2.086 2.528 2.845 3.552 3.850

21 0.000 0.686 0.859 1.063 1.323 1.721 2.080 2.518 2831 3.527 3.819

22| 0.000 0.686 0.858 1.061 1.321 1.717 2.074 2.508 2819 3.505 3.792

23| 0.000 0.685 0.858 1.060 1.319 1.714 2.089 2.500 2.807 3.485 3.768

- 24 0.000 0.685 0.857 1.059 1.318 1.711 2,064 2492 2797 3.467 3.745

25| 0.000 0.684 0.856 1.058 1.316 1.708 2.060 2.485 2787 3.450 3.725

26| 0.000 0.684 0.856 1.058 1.315 1.706 2.056 2.479 2779 3.435 3.707

27| 0.000 0.684 0.855 1.057 1.314 1.703 2.052 2.473 2771 3.421 3.690

28 0.000 0.683 0.855 1.056 1.313 1.701 2,048 2.467 2.763 3.408 3.674

29| 0.000 0.683 0.854 1.055 1311 1.699 2.045 2.462 2756 3.396 3.659

30 0.000 0.683 0.854 1.055 1.310 1.697 2.042 2.457 2750 3.385 3.646

40 0.000 0.681 0.851 1.050 1.303 1.684 2,021 2423 2704 3.307 3.551

. 60 0.000 0.679 0.848 1.045 1.296 1.671 2.000 2.390 2.660 3.232 3.480

80 0.000 0.678 0.846 1.043 1.292 1.664 1.990 2.374 2.639 3.195 3.416

100 0.000 0.677 0.845 1.042 1.290 1.660 1.984 2.364 2626 3.174 3.390

1000 0.000 0.675 0.842 1.037 1.282 1.646 1.962 2.330 2581 3.098 3.300

1 Y10z z 0.000 0.674 0.842 1.036 1.282 1.645 2.326 2576 3.080 3.291

0% _50% _60% _70% _ B0% _ 90%  95% _ 98% _ 99% 99.8% 99.9%

C i Level

i [Te[-z.e.ss, z.ugs-ﬁ*-

= e.as

IE[TGE!&; ’ n.ua =

= 0.8

Z=1a6 Asy

[<-ra6 o X ATy
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Y1tevOU Lo TOU THiVOKX TWV Z-Scores

f\Y(o,\ ) 2~ N o)
Standard Normal Probabilities ‘P [‘Z ) ‘l‘l] = o . 9264

T[ze-04)= -PJzeod)

Table entry.

Table entry for Z is the area under the standard normal curve

/
z
4 .00 .01

to the left of = -
Thdavitures L o,ss'S“
Z .02 .03 .04 .05 .07 .08 -09
0.0 5000  .5040  .5080 5120 5160 5199 ¥.5239 5279  .5319 5359
01 5398 5438  .5478 5517 5557 5596 .5636 .5675 .5714  .5753
0.2 5793 5832 .5871 5910 5948 5987 .6026 .6064  .6103 6141
03 6179 6217  .6255 6293 6331 6368 .6406  .6443 .6480 6517
0.4 .6554 6591  .6628 6664 6700 6736 .6772 .6808 .6844  .6879
05 6915 6950  .6985 7019 7054 7088 7123 7157 7190 7224
0.6 7257 7291 7324 7357 7389 7422 7454 7486 7517 7549
07 7580 7611 7642 7673 7734 7764 7794 7823 7852
0.8 7881 7910 7939 7967 .8023 .8051 .8078 .8106  .8133
0.9 8159 8186  .8212 .8238 8289 .8315 .8340  .8365 .8389
T0 8413 .8438 .8461 .8485 8508 .8531 .8554  .8577 .8599 .8621
11 .8643 .8665 8686 .8708 8729 8749 .8770  .8790 .8810 .8830
1.2 .8849  .8869  .8888 .8907 8925 .8944 8962 .8980 .8997  .9015
i3 9032 9049  .9066 9082 9099 9115 9131 9147 9162 .9177
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Awkotnpa Epmietoolvng tou p

> OTOV T0 o dev elval yvwoTtd dev UTTOPOUE VO UTIOAOYIOOUE TO 0%

EKTLUTPLX TNG TUTILKIG OIOKALGNG TG X

o
[
2

ALEGTN X EUTILGTOCUVNG TNG Lt

To (1 — a) * 100% OL&OTNUO EUTILOTOCUVNG YLK TNV 1 ELvaL:
[X—tSX,X-f—tSX] & [Xb ZJ%JXTZG’;(_.]>
OTIOU TO t AopBaveTol oo TV tgs, df = N — 1 €101 woTe

P(T<t)=1-—a/2

> MNeptBwplo oOALaTOG: E = tsx

9/28



Awkotnpa Epmietoolvng tou p

MNopadeLy o

‘Eotw 0Tt N petafAnT X akoAouBei Kxvovikn Kotavour). Eotw emiong ot yia Eva deiypa e 25 oTtotxeio A&Bape:

X =186, s=12

1. KoTooKeEUKOTE TO 95 % OLAXOTNUO EUTILOTOOUVNG YL TNV LEOT TLUN 4.

2. EQV yLa TN HEAETN HOG TO TTEPLOWPLO TOU CPAALNTOG BEWPEITOL LEYGAO TL B0t TTOPOUCUE VO KXVOUE YL VO TO
MELWOOULE;

3. Tt Ba &Aale av yvwpilape 0Tl o = 12.

l2

o I -

@ LB T Sx = ot oy 2064 Z=1.86
P

he [1sc- 24 )% +244,,7] = [renodeq, 190 4536 |

]Lc [l%_q_q.z , 186 + 2.4 .2] z [Hzl. 246, 139-3043
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Awkotnpa Epmietoolvng tou p
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SX€oeLg TV 2 MeToBAnTWOV

AUO HETUPBANTEC TIOU OVAQEPOVTOL 0T (OL0r oTOLXELX AEE OTL OXETIOVTIAL OV KATIOLEG
TILEG TNG MLX LETORANTIG TEIVOUV VO ELPOVICOUY TILO CUXVE OTOV N deUTEPT HETAPANTN
AOUBAVEL CUYKEKPLUEVEG TLUEC.

ESaptnuévn petaBAnTi

Ovopddetal n LETORANTY Yo TNV oTtoiol BEAOUE VO TIEPLYP XY OUE KOIL VOL EENYTOOULE
TNV CUUTIEPLPOPA TNG. ZUVBWS cUpBOAIleTaL ue Y.

AVEEGPTNTN HETABANTN

OVOUGLETOL 1) LETOBANTH 1 OTIOLX XPNOLUOTIOLELTOL VIOl VOl OLKOLOAOYNOEL TIG GAAXYEG TWV
TIHWV TG eEXpTNUEVNG LETOPANTNG. ZUVNBwC cUpBoALleTL pE X.

MNop&detypa X — Y‘

To oAKOOA TIPOKOAEL TIOAAEG TIPEVEPYELEG OTOV OPYAVLOUO OTIWG ELVAL N TITWOT TNG
BepUoKpOOLOG. Mo TN LEAETN TOU (POILVOUEVOU, OL EPEUVNTEC DiVOUV OLOPOPETLKEG
TTOOOTNTEG OXAKOOANG OE TTIOVTIKLY KOIL ETIELTOC LETPOUV TNV OAAGYT) TNG BEPUOKPAOING
Toug 15 AeTtt petd T ARYn. H moedtnTa TG 0 AKOOANG ivoil n aveidpTnTn
METHPANTI) eV N METKBOAN TNG BEPUOKPUOGLXG Eival N EEXPTNHEVT HETABANTY.
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SX€oeLg TV 2 MeToBAnTWOV

X Ixi, % ., X@ {( ’(o',‘jﬁ—g’,\r
i {3, L9, thvf o

Mo TN LEAETN TOU KAT& TT000 U0 HETURANTEG ouayeTiovTal, akoAouBoUpe T akOAouBa
BrjuoTo:

> [POPLKT) AVATIHPROTAOT KOL UTTOAOYLOWOG TWV TIEPLYPOPLKWV LETPWYV

> AVOYVWPLON TIPOTUTIWV KOl UEAETT TWV OTTOKAICEWV TWV TLUWV.

» OTOV TO TIPOTUTIN €IVl APKETA EUDLAKPLTY, ETILAOYT) KATXAANAOU HOBONUOTIKOU
HOVTEAOU YL TN TIEPLYPOLPT) TOUC.
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Avypappo Aootopd (Scatter Plot)

To SLAYPOMMUK SLHKOTIOPEE TIOPOUGCLALEL TN OXEOT] LETAEY TWV TIHWV dUO TIOOOTIKWY
HETABANTWV TTOU VOPEPOVTHL OTO 1Ol oToLXELX. O 0pLlOVTLOG KEOVAG EKPPALEL TIC TLUEG
™G HLag LETABANTNG (GuvhBwe TNG aveE&PTNTNG METARANTIG) EVW 0 KABETOC TIC TIUES
NG GAANG petaBANnTG (oUVNBuwg TG EEopTNEVNG LETABANTNG).

K&Be {euyog TIpwV (x,y) YL ToL oTOoLXELX TOU TIANBUGHOU 1) Tou BelylaTog armeLkovidovte
HE Eva oupBolo.

3

2 .

1

. . :.* .
° L] ¢ * .. :... ,‘ ; ¥ ‘g. .‘ ::‘ ...
. PR o2 @
K .g! {.‘f‘:‘..::. i f\" t.ao. e . .

. . LN :p',i&.s.’..,-:. T ‘,\3y‘ e Foe o

oo L g & P 2, % ° . .

AT T Y * ﬁ K] o
RS I S RN “
.
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MpooOdrkn MotoTikNg LETHPBANTIIC GTO FLAYPXUUK SLAXOTIOPKG

]
N apowiiem 66Xy 5y
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OcsTIKN Kot ApVNTIKY SUGYETION

OETIKX GUOXETIOMEVEG METABANTES

‘000 PEYOAUTEPEC TIUEG MLOG LETOPANTIC TEIVOUV VOl CUVOOEUOVTOL UE OAO KOl
MEYOAUTEPEC TIMEG TNG XAANG METOPRANTNC.

APVNTIKK CUGYXETIOHEVEG METKBANTEG

‘000 UEYOAUTEPEC TLUEG LG HETABANTNG TEIVOUV VO GUVOOEUOVTOL [IE OAO KoL
UIKPOTEPEG TLUES TNEG GAANG LETABANTNAC.
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SuUVoPTNOLOKT) ZXEon dUo MeTaBAnTwY

» Av X eival n aveE&ptntn HeTaBANTA KoL Y givol n eEopTnuévn HETABANTA N
OUVOPTNOLOKI OXEON TwV OUO HETOPANTWY TTEPLYPRPETAL HECW ULOG cuvapTNONG f
om popen Y = £(X).

> o dedopevn TIUnN x TNEG aveE&pTNTNG HETORANTNG, | cuv&pTnon f divel Tnv
QVTLOTOLXN TLUT ¥ TNG €€apTnNUEVNG LETABANTAG Y.

» Hf OUvaTol vor Eivoil OTOXOOTIKY) CUVRPTNO. € QUTY) TNV TIEPITITWAON GKOUN KoL YLOl
(OLeC TIHEG TNG LETOPANTNC X UTTOPOUY VX TIPOKUYOUV DLOPOPETIKEG TIUEG VIO TNV Y.
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SuvoPTNOLOKT) ZXEon LETOEU MeToBAnTWY

"ﬁ()() = M - Danzﬂekea:\va 6 s s \au?w:f

f.(n—!_+5$“ -4 =
i =1L +3s5- =25
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MoAwdpounon (Regression)

NoAwdpopnon
‘Evol HOVTEAO TTOALVOPOUNONG Eivoil PO LOONUOTLKT £€L0WOT TTOU TTEPLYPARPEL TNV OXEON
LETOEU OUO 1) TTEPLOCOTEPWV UETURANTWYV. To HOVTEAO TIOALVOPOUNONG e dUO
HETOPRANTEG, HLO OVEEPTNTN KA ULO EEXPTNUEVT OVOUKIETAL MOVTEAO XTTANG

A ) . E— .
noAwvdpopneng b 20Dy s(v(u\la)qiép
ATAY) Mpoppik) MoAwvdpounon (Simple Linear Regression)
‘EVO LOVTEAO TTOALVOPOUNONC TO OTTOL0 OUVOEEL UE YPOUULKO TPOTIO TNV oveEapTNTN UE
v e€optnuevn LETABANTY OVOUKIETAL MOVTEAO XTTATIG YPOXMMLKIG TTXALVOPOUNONG.

Wi
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MoAwdpounon (Regression)

L.
>
o
>

Linear .
Nonlinear

Food expenditure
®
Food expenditure

Income Income
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ATAN Mpocppekt) Modwvdpounon

ALTLOKPOTLKO HOVTEAO

y=A+Bx
MBavoBewPNTIKO HOVTEAO - MOVTEANO KTANG YPOLLLKTG TIALVOPOUNONG
oo . .
y=A+Bx+e €:0p0GTUXXLIOU OQOALOTOG

A : otaBepog 6pog (constant term), B : kAlon (slope)
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ATAN Mpocppekt) Modwvdpounon

ENN_(a,aEZ) °—r=2= \E[_’:]’QED‘]jL

O A T T

MNopadoxE 6

» o O0CUEVO X TO € KOAOU B EL BB KAVOVIKI) KATOVOUT). Lne ‘aéb—M T D

> T Tuxoiol OQEALOTO OLOPOPETLKWV TIXPATNPNOEWY EIVOL AVEEXPTNTO.

> o K&OE x Ol KATOVOREG TWV TUXOLWY CQOAUXTWY TTOPOUCLALOUV TNV (0L TUTILKN
OTTOKALOT).

EuBsi toAtvdpounong yLo tov mAnbucpo

Hy|x = A + Bx
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ATAN Mpocppekt) Modwvdpounon

TVDPQ"‘{"Q AB étuwb"re\

A
o 24 N
__.3
-O —
< 18 " ‘
=3 A+4oB <. Population
21z —— L regression
S line
I 6

20 60 4 &0 100 g

40 x=75
Income
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ATAN Mpocppekt) Modwvdpounon

ASLYHOTIKO LOVTEAO OTTATIG YPOHMULKTG TTALVO PO ONG

= X
§=a+bx hu“mg
NSy % =+ bx
> a elvol OELYUXTLKY TIPOOEYYLOT TOU A <= A
> b givol OelyOTIKT) TIPOCEYYLon Tou B b=

> elvall 1) EKTILWLEVT TLUY) TOU v YLX QOCUEVO X

TuXoio GPHANK TOU SELYUAKTIKOU HOVTEAOU KTTANG YPOHMULKYG TIOALVE PO OoNG
y {j = A s B X +6
e=y—y

3
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ATAN Mpocppekt) Modwvdpounon

‘EoTw TO TUXQ(O OElyp
{(Xla yl)’ (X2a yQ)a B (XNa }’N)}

M0 TO TUXOIO OPAAUN TOU DELYUOTIKOU HOVTEAOU KTTANG YPXUULKAG TIOALVOPOUNGNG
£XOULE:
ehn=Vn—¥n, n=1,...,N

OTIOU 1) TIPOCEYYLOT TOU KABE v, DIVETOL WG

¥n =a+ bxy
ABPOLONX TETPAYWVIKWV CQOOAUKTWY
N
SSE=) el
n=1
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ATAN Mpocppekr) Modwdpounon - Ektipnon EAoxictwy TETpaywvwyv

ABPOLOHX TETPAYWVIKWY GPOALKTWY CUVKPTIOEL TWV TTXPXMETPWV TOU DELYMUOTLKOU LOVTEAOU

N

Q(a,b) = SSE =Y (yn —a— bx,)?

n=1

EkTipunon eAayioTWV TETPAYWVWY
Q¢ eKTiUNOELS TWV a, b AXUBAVOULE TIG TIHES a*, b* TTOU EAXXLOTOTIOLOUV TO GOPOLOUN TWV
TETPOYWVLIKWOV OQOAUXTWV.

a,b=arg n)ibq Q(a’,b")
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ATAN Mpocppekr) Modwdpounon - Ektipnon EAoxictwy TETpaywvwyv

—_ = N
nND oo b~

Food expenditure

(o))

20 40 60 80 100
Income
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ATAN Mpocppekr) Modwdpounon - Ektipnon EAoxictwy TETpaywvwyv

N
=~

Food expenditure

Regression line

20 40 60 80 100
Income
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